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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA GIUNTA DI FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE, 
SOCIOLOGIA E COMUNICAZIONE  DEL GIORNO 18 MAGGIO 2015 

 
Alle ore 9.45 del giorno 18 maggio 2015  si è riunita presso la Sala Lauree della 
Facoltà di Scienze Politiche, Sociologia, Comunicazione - sede di Piazzale Aldo 
Moro, la Giunta della Facoltà di Scienze Politiche, Sociologia e Comunicazione 
per discutere sugli argomenti iscritti al seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO: 
 
 

1. Comunicazioni 
2. Programmazione 2013/2015 Risorse I Fascia 
3. Varie ed eventuali 

 
Presiede la seduta il Preside prof. Giuseppe Venanzoni; assume le funzioni di 
segretario verbalizzante il Coordinatore dell’Ufficio di Facoltà dott.ssa Cinzia 
Ozzella. 
I componenti presenti e assenti risultano dal relativo prospetto allegato, che 
forma parte integrante del verbale. 
 

P A G    

X   1 VENANZONI GIUSEPPE 

 
 
Direttori di Dipartimento 

P A G    

X   1 BERNARDINI SANDRO 

X   2 LANCHESTER FULCO 

X   3 MORCELLINI MARIO 
 

 
Professori Ordinari 

P A G    

X   1 BONOLIS Maurizio 

  X 2 MARCHISIO Sergio 

X   3 ZANI Luciano 
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Professori associati Ricercatori  Personale Tab 
P A G   P A G   P A G   

X   1 BOZZAO Paola   X 

 
 
1 COTTA Gabriella X   

 
 
1 OZZELLA Cinzia 

  X 2 LEONE Giovanna X   
 
2 MARTIRE Fabrizio   X 

 
2 VELARDO Maria Rosa 

  X 3 LEONZI Silvia   X 

 
3 MEZZANOTTE Paolo    

 

 

X   
 
4 NISTICO’ Salvatore X   

 
4 RICOTTA Giuseppe    

 
 

X   
 
5 NOCIFORA Vincenzo X   

 
5 TEODORO Giovanni    

 
 

X   
 
6 TOSCANO Mario X   

 
6 ZAMPARELLI Luca    

 
 

 
 
 
Rappresentanti studenti Giunta 

P A G    

   1 DE GIROLAMO Emanuele 

X   2 MARINUCCI Gregory 

X   3 MELARA Giuseppe 

   4 NAPOLITANO Daniele 

   5 PANZIRONI Luca 

  X 6 SAPIA Chiara 

 
 
Invitati 
 
Presidenti di Area Didattica 

P A G  P A G  

X   CURTI GIALDINO Carlo X   NOCIFORA Vincenzo 

X   DE ARCANGELIS Giuseppe   X PITRONE MARIA Concetta 

X   FONTANA Renato   X VINCI Giuliana 

X   GUERRIERI Sandro X   ZANI Luciano 

 
 
 
Vice - Presidi 

              
 
 
 

P A G  

X   AGNOLI Maria Stella 

X   CARRIERI Domenico 

X   MONTANARI Arianna 
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E’ presente il prof. Mazzara, invitato dal Preside. 
Sono presenti per l’Ufficio di Presidenza: Giorgio Liguori, Antonella Sanna. 
 
Constatata la regolarità del numero legale si procede alla discussione del primo 
punto all’ordine del giorno. 
 
 
 
1) COMUNICAZIONI 
Il Preside comunica: 

• Con D.R n. 1093 del 9.04.2015 il prof. Renato Fontana è stato nominato 
Presidente del Consiglio di Area Didattica in “Comunicazione per le 
imprese e le organizzazioni” della Facoltà per il triennio 2014/2017. 

La Giunta esprime il suo compiacimento. 
 
Si passa al successivo punto all’o.d.g. 

 
 
 
2. PROGRAMMAZIONE 2013/2015 RISORSE I FASCIA  
 
Il Preside comunica che il giorno 12 maggio u.s. è pervenuta nota 
dell’Amministrazione Centrale relativa alla programmazione 2013/2015 – Posizioni I 
fascia   (v. all.to n. 2.1 che forma parte integrante al presente verbale). 
Ad ogni Facoltà è stato assegnato un punto organico; la circolare del Rettore specifica 
le modalità di utilizzo delle risorse: queste sono immediatamente utilizzabili per un 
posto di I fascia non a riserva di partecipazione, oppure per tre upgrading, con la 
specifica che lo 0,1 residuo sarà richiamato dal Rettore e riutilizzato. 
Il Preside ricorda che nella Giunta del 5 settembre 2014 era stata assunta una delibera 
che prevedeva un impegno di un posto di I fascia non a riserva di partecipazione da 
assegnare al Coris (v. all.to n. 2.2 che forma parte integrante al presente verbale). 
Il Preside illustra la situazione delle risorse di Facoltà impegnate fino a questo 
momento (v. all.to n. 2.3 che forma parte integrante al presente verbale). 



  
GIUNTA DELLA FACOLTÀ DI SCIENZE POLITICHE, 

SOCIOLOGIA, COMUNICAZIONE DEL 18 MAGGIO 2015 
A.A. 2014/2015 

 
 

 4

Alla luce della comunicazione del 12 maggio u.s è possibile articolare il punto 
organico assegnato alla Facoltà anche in più posizioni di I fascia a riserva di 
partecipazione. 
A seguito dell’approvazione della programmazione dell’anno scorso, nel corso di un 
aggiornamento con i Direttori  si sono esaminate diversi ipotesi: o l’utilizzo  del punto 
pieno da parte di un Dipartimento, ovvero lo spacchettamento fra i vari Dipartimenti, 
subordinato al principio che le risorse complessivamente assegnate e utilizzate dai 
Dipartimenti fossero equilibrate in un’ottica di sinergia fra gli stessi. 
E’ in atto un concorso aperto di II fascia assegnato al Disse per 0,7 punti; se vincesse 
un candidato interno ritornebbero indietro 0,5 punti; c’è una delibera del Senato ed 
una del C.d.A.  (precisamente del  15 luglio 2014): nel caso di vincita di un interno  i 
punti organico ritorneranno nella disponibilità della Giunta di Facoltà. 
Il Preside dà la parola al prof. Mazzara che illustra la situazione: 
Il Dip.to Disse ha immobilizzato 0,9 punti organico per un posto di professore 
associato a riserva ed un posto a professore associato libero. Il Dip.to di Scienze 
Politiche ha utilizzato 0,40 per due posti di p.a. a riserva. Il punto che ci viene 
assegnato deve riequilibrare le risorse. Lo scenario ottimale, che avrebbe messo tutti 
in pareggio, sarebbe quello che sembra escluso, per un posto di ordinario da upgrade 
e due posti da associato. Il Disse una volta espletato il concorso avrebbe trattenuto lo 
0,30 andando allo 0,70. 
Il Preside ribadisce che non è prevista mobilità delle risorse tra fasce. 
Ci consentono di utilizzarlo a punto pieno con concorso libero o trasformarlo a 3 
upgrading. Si tratta di decidere come dividere questo punto; la posizione del Coris, 
visto che finora non ha ricevuto nulla di tutto quello che è stato bandito, è di 
avvicinarsi alla condizione degli altri; possiamo beneficiare di 2 posti di upgrading a 
ordinario 0,60 e prenotiamo, dallo 0,50 del concorso di associato libero del Disse 0,20 
che sommati allo 0,60 fanno lo 0,80. Il Disse attualmente ha impegnato 0,90, restituisce 
lo 0,20. Il Dip.to di Scienze Politiche nell’immediato prende lo 0,30. 
A parziale sostegno di questa ipotesi si consideri che il Coris ha assunto una notevole 
quota di rischio perché ha accettato un posto da ordinario non spacchettabile. 
Il prof. Mazzara ricorda che nel documento redatto precedentemente per la 
programmazione, nella parte finale delle premesse c’era scritto che per gli ulteriori 
scarti decimali, inferiori alla quota minima utilizzabile, si può fare richiesta al Rettore 
di integrazione del necessario per un upgrade da associato; in alternativa essi saranno 
devoluti a favore dei Dipartimenti che avranno accettato di differire nel tempo 
l’assegnazione delle risorse.  
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Il Preside ricorda il principio di equilibrio tra tutti e tre Dipartimenti; dà la parola al 
prof. Zani. 
 
Il prof. Zani ribadisce la necessità di chiarire; il rischio temporale di utilizzazione 
delle risorse attribuite, comprese quella di I fascia, è stato scampato; dal punto di 
vista temporale il rischio patologico è stato evitato; c’è stato un sostanziale 
riequilibrio dei tempi. C’è un rischio temporale fisiologico: per bandire nuove 
posizione successive c’è la necessità di aspettare che tornino i residui; è presumibile 
che quei resti possano essere riutilizzati subito ( un altro rischio di chi si fa carico dei 
concorsi non a riserva). La proposta è che lo spacchettamento di 3 posizioni di 
ordinari, 0,3 per ciascuno dei tre upgrade, vada ai 3 Dipartimenti; per il riequilibrio il 
Coris prenderà subito lo 0,4 di quello 0,5 che deriva dai resti che derivano dallo 0,7 
del p.a. libero del Disse. La sfasatura temporale è fisiologica e non patologica. 
Altrimenti per un lungo arco temporale il Disse sarebbe privo di ogni risorsa di prima 
fascia, questo è il vulnus maggiore. 
 
Il Preside dà la parola al prof. Lanchester; il problema può essere affrontato attraverso 
criteri di tipo formale o di tipo sostanziale. Per quanto riguarda il problema 
sostanziale ognuno di noi sa che dobbiamo mantenere l’equilibrio da un lato, ma 
dall’altro abbiamo al nostro interno una serie di idonei e di abilitati che premono sia 
sulla seconda che sulla prima fascia. La soluzione per il Dipartimento di Scienze 
Politiche, che ha già avuto 0.40, sarebbe indifferente sia con la prima soluzione che 
con la seconda, perché prenderemmo sempre 0.30; quindi il problema deve essere 
risolto più che altro nella prospettiva dei rapporti tra il Disse e il Coris da un lato, e 
nella valutazione se tutti i fondi siano veramente recuperabili. Su questi elementi io 
chiederei un approfondimento, mettendo in evidenza però che per quanto riguarda le 
soluzioni prospettate per il nostro Dipartimento non potrebbe ricevere di più.  
 
Il Preside dà la parola al prof. Morcellini che ricorda che il documento Mazzara-Zani 
è stato l’unico atto in cui si può dire che la Facoltà sia nata ed esistita, è stato 
approvato all’unanimità e quindi da quel verbale non ci possiamo schiodare. 
Certamente il numero degli idonei e degli abilitati non è un elemento cogente, quello 
avrebbe dovuto essere esaminato in una riunione preliminare facendosene carico 
anche collegialmente. Il professore chiede di valutare attentamente cosa significhi la 
quota di rischio; ogni volta il rischio diventa quello che casca su un Dipartimento; noi 
questa dimensione del rischio l’abbiamo già calcolata in un protocollo a freddo prima 
dei contenziosi, quindi quel tipo di rischio è stato già individuato lì.  Può essere un 
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elemento solo psicologico; però non è pensabile che non si ricordi che noi sino ad ora 
non abbiamo avuto nulla da questa vicenda; ora questo francamente mi piacerebbe 
che venisse ricordato anche dagli altri. 
 
Il Preside dà la parola al prof. Bernardini che ricorda che il documento Mazzara-Zani 
è stato un atto di grande importanza, non solo per l’esito ma anche per lo spirito che 
l’ha condotto che è lo spirito del fatto che i 3 Dipartimenti riconoscono nel contempo 
interessi specifici cogenti e interessi interdipartimentali. Questo ci deve guidare anche 
oggi e sono certo che tutti hanno questa intenzione. In merito al dettaglio cui si faceva 
riferimento all’inizio, il professore ricorda che quando qualche giorno fa abbiamo 
analizzato il documento di Mazzara-Zani, la situazione sembrava facilmente 
raggiungibile. Il punto organico di cui al posto non a riserva di partecipazione 
relativo al PO richiesto da CORIS viene rimesso nell’ambito delle decisioni della 
Giunta e così ragionevolmente suddiviso: 0.3, 0.3, 03. Considerando i resti 
presumibile dello 0.7 non a riserva di partecipazione, il CORIS avrebbe avuto 0.40 di 
resto e quindi andava 0.30 attuale + 0.40 quindi 0.70; tutti i Dipartimenti sarebbero 
andati intorno a 0.70. 
L’ipotesi più ragionevole, nel rispetto della delibera di Giunta Mazzara-Zani, è di 
prendere il pacchetto del punto organico e distribuirlo 0.3, 0.3, 0.3  tra i Dipartimenti;  
il resto del Dipartimento DISSE di cui al posto non a riserva di partecipazione vada al  
CORIS, così che in breve tempo tutti e 3 i Dipartimenti abbiano 0.7 punti organico; 
tutto ciò concorda con la riunione cui ho fatto riferimento. 
 
Alle ore 10.20 esce il prof. Morcellini. 
Il prof. Bernardini richiama l’attenzione sull’equilibrio tra i dipartimenti. 
La prof.ssa Montanari propone un’azione congiunta al Rettorato per chiedere 
ulteriori risorse. 
Il Preside ringrazia tutti per la pacatezza delle dichiarazioni; non esclude la proposta 
di chiedere risorse aggiuntive. 
Il prof. De Arcangelis e la prof.ssa Agnoli ribadiscono che la clausola di salvaguardia 
per le risorse future possa essere presa in considerazione. 
Per il prof. De Arcangelis il Dipartimento Disse si è fatto carico di un concorso non a 
riserva di partecipazione; è un impegno che è stato preso.  
 
Al termine degli interventi il Preside riassume quanto emerso dal dibattito e pone in 
votazione la seguente delibera: 
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“Ai fini dell’utilizzazione del punto organico messo a disposizione della 
Facoltà con nota prot. 0033724 del 12/05/2015 la Giunta di Facoltà, preso atto della 
possibilità di utilizzare il punto stesso per procedere al bando di 3 posizioni di 
upgrade di prima fascia, richiama e conferma il documento programmatico allegato 
alla propria delibera del 05/09/2015 con la quale si procedeva ad una prima 
ripartizione delle risorse 2014-2015.  

Di tale documento si ricorda in particolare l’obiettivo generale di pervenire, sia 
pure in tempi differenziati, ad una distribuzione paritaria delle risorse, declinate in 
termini di punti organico, fra i tre Dipartimenti della Facoltà, e il principio secondo il 
quale eventuali resti non divisibili debbano essere assegnati ai Dipartimenti che 
abbiano accettato di differire maggiormente nel tempo l’acquisizione di risorse. 

 
Sulla base di tali principi, si delibera: 
 

• di utilizzare il punto organico assegnato per tre posizioni di upgrade di prima 
fascia, assegnandone una a ciascuno dei tre Dipartimenti 
 

• di destinare fin d’ora al Dipartimento Coris le risorse (0,50 punti organico) che 
dovessero tornare alla Facoltà nel caso di vincita di un interno Sapienza al 
concorso per PA non a riserva di partecipazione attualmente in corso presso il 
Dipartimento DISSE; il Dipartimento Coris disporrà di tale quota di risorsa 
come meglio riterrà opportuno, compatibilmente con i vincoli normativi di 
Ateneo 
 

• di ribadire il principio generale secondo il quale i tre Dipartimenti dovranno 
poter disporre, sia pure con gli inevitabili scarti temporali, della medesima 
quota di risorse; nel caso specifico, qualora il posto da PA di cui al punto 
precedente dovesse essere vinto da un esterno Sapienza, il Dipartimento DISSE 
non avrà accesso ad altre risorse fino a che gli altri due Dipartimenti non 
avranno anch’essi raggiunto la quota di 1,20 punti organico, e il Dipartimento 
Coris avrà ancora diritto ad una eventuale quota aggiuntiva, derivante da 
punti non divisibili delle risorse future, come compensazione del più 
prolungato differimento dell’assegnazione di risorse. 

 
Nel contempo, la Giunta di Facoltà chiede al Magnifico Rettore di valutare 
positivamente lo sforzo che i Dipartimenti hanno fatto di pervenire ad un’equa e 
condivisa distribuzione di risorse pur in presenza di una generalizzata e perdurante 
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sofferenza nella dotazione di risorse docenti, obiettivo che è stato raggiunto anche per 
mezzo della trasformazione del punto organico ricevuto in tre upgrade di prima 
fascia. In relazione a ciò, la Giunta chiede al Magnifico Rettore che la Facoltà non 
risulti penalizzata da questa scelta, e che il residuo di budget derivante dalla 
differenza tra il punto organico assegnato e i tre upgrade richiesti non sia assorbito 
dall’amministrazione centrale, ma resti nella disponibilità della Facoltà”. 
 
La Giunta di Facoltà approva all’unanimità. 
Letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 
 
 

Si passa al successivo punto all’o.d.g. 
 
3. VARIE ED EVENTUALI 
Il Preside in apertura del punto fa presente che dopo l’invio della convocazione sono 
pervenute alcune richieste di pratiche con una certa urgenza. Normalmente tali 
aspetti vengono trattati in punti specifici all’o.d.g., ma se la Giunta è d’accordo si può 
passare all’esame seduta stante all’interno del punto “varie ed eventuali”. 
La Giunta di Facoltà approva all’unanimità. 
Letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 
 

 
 

3.1 RICHIESTA CAMBIO SETTORE SCIENTIFICO DISCIPLINARE PROF. 
MATTIOLI 
 Il Preside comunica che il Consiglio del Dipartimento di Comunicazione e Ricerca 
Sociale  ha approvato nella seduta dell’11 maggio 2015 la richiesta presentata dal 
prof. Francesco Mattioli, professore ordinario del Dipartimento, per il passaggio dal 
settore scientifico-disciplinare SPS/07 Sociologia Generale, settore concorsuale 14/C1 – 
Sociologia generale, giuridica e politica al settore scientifico disciplinare SPS/08 
Sociologia dei processi culturali e comunicativi, settore concorsuale 14/C2 – 
Sociologia dei processi culturali  e comunicativi. 
Come emerge dal curriculum vitae e dall’elenco delle pubblicazioni prodotti, la 
richiesta è motivata da una produzione scientifica che da tempo è prevalentemente 
orientata allo studio dei processi culturali e della sociologia visuale. 
Il Preside, vista la delibera favorevole del Consiglio di Dipartimento di 
Comunicazione e Ricerca Sociale dell’11 maggio 2015, sottopone a votazione la 
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richiesta del prof. Francesco Mattioli (v.all. n. 3.1 che forma parte integrante del 
presente verbale). 
La Giunta di Facoltà approva all’unanimità. 
Letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 

 
 
 

3.2  RICHIESTA CAMBIO SETTORE SCIENTIFICO DISCIPLINARE PROF.SSA 
MIGNOLLI 
Il Preside comunica che il Consiglio del Dipartimento di Comunicazione e Ricerca 
Sociale  ha approvato nella seduta dell’11 maggio 2015 la richiesta presentata dalla 
prof.ssa Alessandra Mignolli, ricercatore confermato del Dipartimento, per il 
passaggio dal settore scientifico-disciplinare IUS/13 Diritto Internazionale, settore 
concorsuale 12/E1 Diritto internazionale e dell’Unione Europea al settore scientifico 
disciplinare IUS/14 Diritto dell’Unione Europea, settore concorsual12/E1 Diritto 
Internazionale e dell’Unione Europea.  
Come emerge dal curriculum vitae e dall’elenco delle pubblicazioni prodotti, la 
richiesta è motivata da una produzione scientifica che da tempo è prevalentemente 
orientata alla sua attività di ricerca esclusivamente allo studio delle problematiche più 
tipiche dell’ordinamento giuridico dell’Unione Europea, svolgendo nell’ambito dello 
stesso settore scientifico tutta la sua attività di docenza. 
Il Preside, vista la delibera favorevole del Consiglio di Dipartimento di 
Comunicazione e Ricerca Sociale dell’11 maggio 2015, sottopone a votazione la 
richiesta della prof.ssa Mignolli (v.all. n. 3.2 che forma parte integrante del presente 
verbale). 
La Giunta di Facoltà approva all’unanimità. 
Letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 
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3.3. MOBILITÀ STUDENTI VERSO PAESI EXTRA-UE – ANNO 2015 
PROTOCOLLI AGGIUNTIVI EXTRA-UE ED ACCORDI DI DOPPIO 
TITOLO 

 
Il Preside informa che è pervenuta da parte dell’Area per 
l’Internazionalizzazione la nota relativa alla mobilità studenti verso Paesi extra-
UE – anno 2015 Protocolli Aggiuntivi Extra Ue ed Accordi di doppio titolo.  
Il termine per la delibera è fissato al 30 giugno p.v. 
Il Preside comunica che per l’Area di Scienze Politiche sono pervenute le 
seguenti proposte:  

 
• con Universidad  Tecnologica Privada de Santa Cruz de la Sierra (U.Te.P.S.A) 

Bolivia- Santa Cruz numero 2 studenti in uscita e n. 6 mensilità complessive- 
Docente referente: Prof. Eugenio Di Rienzo 

 
• con Università Santo Tomas Seccional Tunja – Facoltà di Diritto numero 2 

studenti in uscita e n. 6 mensilità complessive – Docente referente: Prof. 
Eugenio Di Rienzo 

 
 
• con Facoltà di Politica Mondiale dell’Università Statale di Mosca Lomonosov 

Russia-Mosca  numero 1 studenti in uscita e n. 3 mensilità complessive- 
Docente referente: Prof. Roberto Valle 

 
 
 
Commissione di valutazione per borse di studio presso università extra-UE 

 
• Universidad  Tecnologica Privada de Santa Cruz de la Sierra (U.Te.P.S.A) 

Bolivia- Santa Cruz 
 

Prof. Eugenio Di Rienzo (Responsabile scientifico), Prof. Paolo Bargiacchi, Dott.ssa 
Claudia Regina Carchidi 

 
• Università Santo Tomas Seccional Tunja – Facoltà di Diritto  
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Prof. Eugenio Di Rienzo (Responsabile scientifico), Prof. Paolo Bargiacchi, Dott.ssa 
Claudia Regina Carchidi 

 
 

• Facoltà di Politica Mondiale dell’Università Statale di Mosca Lomonosov 
Russia-Mosca   

 
Prof. Roberto Valle (Responsabile scientifico), Prof. Tito Marci, Prof.ssa Natalia 
Chestakova  

 
 
Riconoscimento crediti 
La Giunta dispone circa il riconoscimento del periodo di studio all’estero svolto dagli 
studenti in termini di crediti formativi utili per il corso di studio frequentato, previa 
presentazione del learning agreement autorizzato dal Consiglio di Corso di Laurea o 
dall’Area Didattica. 
 
La Giunta approva all’unanimità. 
Letto, approvato, sottoscritto seduta stante. 

 
 

3.4  CONGEDO PROF. SALVATORE PATTI 
Il Preside comunica che in data 7 aprile 2015 è pervenuta la richiesta di congedo 
del prof. Salvatore PATTI, professore ordinario presso il Dipartimento di 
Scienze Politiche, per dedicarsi ad esclusiva attività di ricerca scientifica per un 
periodo di 12 mesi dal 1 ottobre 2015 al 30 settembre 2016. (v. all. 3.3 che forma 
parte integrante al presente verbale). 
Il Dipartimento di Scienze Politiche nella seduta del 30 marzo 2015 e in quella del 
29 aprile 2015 ristretto ai professori di I fascia ha approvato all’unanimità la 
richiesta di congedo presentata dal prof. Patti (v. all.ti 3.4-3.5 che formano parte 
integrante al presente verbale). 
Il prof. Patti dichiara di trovarsi non oltre il compimento del trentacinquesimo 
anno di attività di servizio; di aver predisposto che durante il periodo di congedo 
sia assicurata un’equilibrata copertura del carico didattico mediante affidamento 
o supplenza gratuita da parte della prof.ssa Cristina Caricato; di non fruire 
durante tale periodo di corrispettivi per prestazioni professionali o impiegatizie. 
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Durante tale periodo il prof. Patti svolgerà attività di ricerca presso la Juristiche 
Fakultat der Ludwig-Maximilians-Universitat Munchen  il Max Planck Institut di 
Amburgo e l’Unidroit. 
L’assenza del prof. Patti non recherà pregiudizio alcuno per l’attività didattica 
per l’a.a. 2015/2016. 
Il Preside, viste le delibera favorevoli del Dipartimento di Scienze Politiche pone 
in approvazione la richiesta del prof. Patti.  
La Giunta approva all’unanimità. 
Letto, approvato, sottoscritto seduta stante. 
 

 
 

3.5 RICHIESTA CREDITI FORMATIVI  
Il Preside comunica che è pervenuta una richiesta da parte del prof. Maurizio 
Pompili della Facoltà di Medicina e Psicologia per l’attribuzione di crediti 
formativi alla Giornata Mondiale per la prevenzione del suicidio, 10 e 11 
settembre 2015 rivolto agli studenti del corso di laurea in Scienze Politiche, 
Sociologia, Comunicazione. 
La Giunta rinvia tale discussione. 
Letto, approvato, sottoscritto seduta stante. 
 

 
3.6 NULLA OSTA 
• Il Preside comunica che è pervenuta dal Prof. Antimo Luigi Farro una 
richiesta  di autorizzazione allo svolgimento di un Master presso l’Università di 
Parigi dal 25 aprile 2015 al 31 maggio 2015 (v. all. n. 3.6 che forma parte 
integrante del presente verbale). 
Il Preside, vista la documentazione disponibile in Presidenza, l’autocertificazione 
presentata dal prof. Farro.  Il Direttore del Dipartimento di Scienze Sociali ed 
Economiche comunica che porterà a ratifica nel prossimo Consiglio di 
Dipartimento la richiesta del prof. Farro in quanto la stessa è stata presentata solo 
in Presidenza. 
Il Preside pone la richiesta del prof. Farro.  
La Giunta approva all’unanimità. 
Letto, approvato, sottoscritto seduta stante. 
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• Il Preside comunica che è pervenuta dalla Prof.ssa Mihaela Gavrila una 
richiesta di autorizzazione allo svolgimento di un laboratorio di analisi e 
sperimentazione Tv presso l’Università di Suor Orsola Benincasa di Napoli  da 
marzo 2015 a settembre 2015 (v. all. n. 3.7 che forma parte integrante del 
presente verbale). 
Il Preside, vista la documentazione disponibile in Presidenza, l’autocertificazione 
presentata dalla prof.ssa Gavrila ed il nulla osta del Dipartimento di 
Comunicazione e Ricerca Sociale dell’11 maggio 2015 pone la richiesta della 
prof.ssa Gavrila all’approvazione della Giunta. 
La Giunta approva all’unanimità 
Letto, approvato, sottoscritto seduta stante. 
 

 
Esaurita la discussione di tutti i punti all’ordine del giorno e null’altro essendovi 
da deliberare, la Giunta termina alle ore 11.30. 
Il presente verbale consta di n. 13 pagine, comprensive del prospetto delle 
presenze e di n. 10 allegati.  
Letto, approvato, sottoscritto seduta stante. 
 
 
 
Il SEGRETARIO                                                                IL PRESIDE 
Dott.ssa Cinzia Ozzella                                                 Prof. Giuseppe Venanzoni            
   


